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Instituţie de cultură cu funcţii specifice de cercetare ştiinţifică, achiziţionare, 

păstrare şi valorificare a bunurilor culturale din zonă, Muzeul Orăşenesc Tăşnad s-a înscris 
de la începuturile sale în circuitul muzeistic sătmărean şi nu numai. Amenajat în anul 1978, 
într-un vechi conac nobiliar, reconstruit în anul 1771, astăzi monument istoric, muzeul este 
structurat pe patru săli expoziţionale, din care: o sală este rezervată vestigiilor arheologice 
şi mărturiilor istorice locale, iar trei săli sunt rezervate bunurilor culturale etnografice. 

Bogăţia şi varietatea creaţiei materiale şi spirituale a locuitorilor Tăşnadului au 
făcut obiectul unor ample studii şi cercetări ştiinţifice, care au culminat cu colecţionarea, 
conservarea şi valorificarea prin expunere a tezaurului etnografic descoperit, în scopul de a 
determina particularităţile zonei, originalitatea şi perenitatea sa. Regiunea etnografică a 
Tăşnadului se înscrie ca parte componentă a zonei de "Codru". Colecţia de etnografie 
cuprinde obiecte din: ceramică, lemn şi textile, a căror valoare documentară şi artistică, 
varietate tipologică crează o imagine de ansamblu a acestei zone, pornind de la ocupaţiile 
de bază ale locuitorilor, meşteşuguri şi până la obiceiuri şi creaţii artistice populare. Dar 
randamentul informaţional, educaţional şi cultural al muzeului este condiţionat nu numai de 
bogăţia şi varietatea patrimoniului, ci şi de ingeniozitatea cu care este pus în valoare de 
către specialişti. Astfel, o latură importantă a valorificării bunurilor culturale o constituie 
expoziţia de bază, oglindă vie a realităţii şi trăsăturilor definitorii privind şi arta populară a 
unei localităţi sau zone etnografice.Pentru o mai bună valorificare a potenţialului etnografic 
existent în muzeu, îmbogăţit substanţial în ultimii ani, cât şi pentru a răspunde noilor 
cerinţe informaţionale ale publicului larg vizitator, expoziţia de bază a muzeului a fost 
reorganizată, în anul 1995, după noi criterii. Prin noua tematică, grupul de specialişti ai 
Muzeului Judeţean Satu Mare (muzeografi, restauratori şi conservatori), a urmărit 

expunerea a tot ce este caracteristic acestei zone, folosindu-se în acest scop cele mai 
deosebite şi reprezentative piese din colecţia etnografică a muzeului. 

Expoziţia de etnografie cuprinde 3 săli expoziţionale având următoarea tematică: 
sala l - ceramică 
sala 2 - ocupaţiile locuitorilor şi meşteşugurile practicate de-a lungul timpului în zonă; 
sala 3 - industria casnică textilă. 

Din cele 1085 obiecte existente în inventarul muzeului, 938 sunt bunuri culturale 
etnografice, din care: 275 sunt obiecte din ceramică, 393 reprezintă unelte şi produse 
realizate în atelierele meşteşugăreşti iar 270 sunt texti1e de interior, marea majoritate 
provenind din achiziţii efectuate în zonele: Cehal, Babţa, Raţ, Corund, Cig, Tăşnad, 
începând cu anul1973. 

Prima sală de expoziţie este dedicată olăritului, meşteşug cu vechi tradiţii, 

confirmate de numeroasele descoperiri arheologice, care demonstrează că vasele din lut au 
fost printre ele mai importante obiecte casnice, strict necesare atât pentru pregătirea hranei 
zilnice cât şi păstrării rezervelor de hrană. Olăritul este prezent în expoziţie printr-o gamă 
variată de obiecte de uz gospodăresc şi decorativ, ceramică smălţuită şi nesmălţuită produsă 
în centrul de olărit din Tăşnad, dar şi în centrele învecinate: Vama, Băiţa, Cehu Silvaniei, 
Prundu Bârgăului, Corund şi H6ll6haza (Ungaria). Astfel, în cele 7 vitrine am expus: 
ulcioare, blide, oluri, cancee, strecurătoare, asociate cu obiecte aflate în expunere liberă: 
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oale mari şi recipiente pentru păstrat ulei sau oţet, alături de care am expus o roată a 
olarului şi unelte folosite în modelarea şi decorarea ceramicu. (foto 1) 

Sala a doua prezintă cele mai vechi ocupaţii ale locuitorilor din zonă: agricultura, 
ca ocupaţie de bază alături de care s-a dezvoltat în strânsă interdependenţă păstoritul şi 

viticultura. Tot aici sunt prezentate atelierele meşteşugăreşti care au răspuns unor cerinţe 
ale timpului, specializate în: rotărit, dogărit, fierărit, tăbăcărit, curelărit şi cismărit. În sală, 
pe panouri, fiind expuse unelte care fac parte dintr-un inventar agricol tradiţional utilizate 
în special pentru recoltarea şi selecţionarea produselor: furci, greble, îmblăcie, coasă, furcă 
pentru tăiat !an, vânturătoare şi măsuri pentru cereale. (foto 2) De asemenea, sunt expuse 
obiecte utilizate în stână pentru prelucrarea şi păstrarea produselor din lapte: untare, putini, 
căţâne, căuşuri pentru sare şi bâte ciobăneşti (foto 3). Viticultura, ca ocupaţie auxiliară a 
ţăranilor din zonă, este reprezentată prin: presă de struguri, sărăroaie, ciubilişe şi vase 
pentru păstrat vin. Tot în această sală sunt expuse unelte folosite în atelierele meşteşugăreşti 
cu care meşterii ţărani şi-au confecţionat uneltele agricole şi cele necesare uzului 
gospodăresc de zi cu zi, meşteşuguri care au reprezentat baza dezvoltării unităţilor 

industriale de astăzi (foto 4). 
Ultima sală este dedicată celei mai intense activităţi casnice-prelucrarea fibrelor 

textile. Până nu demult torsul şi ţesutul au fost activităţi aproape neîntrerupte, care au 
angajat toate femeile din gospodăriile rurale, războiul de ţesut fiind la fel de important ca şi 
vatra de gătit. Din seria uneltelor utilizate în prelucrarea fibrelor textile sunt expuse: meliţa 
pentru cânepă, pieptene de diferite forme, sucale, furci de tors cu roată şi cu talpă, vârtelniţe 
şi răşchitoare. Războiul de ţesut este prezentat în expoziţie alături de o bogată colecţie de 
textile de interior: ştergare, lipideauă, feţe de masă, căpătiere, care îşi au rolul lor bine 
definit în contextul modurilor de exprimare artistică, a valenţelor culturii populare 
tradiţionale. În alte trei vitrine sunt expuse costume populare femeişti şi bărbăteşti, 
reprezentative pentru zonele: Ceha!, Babţa, Corund şi Tăşnad (foto 5). Ambianţa locuinţei 
ţărăneşti este sugerată prin amenajarea unui interior specific zonei de "Codru". Decorul este 
realizat cu ajutorul textilelor ·ţesute în gospodărie, a ceramicii decorative, mobilierului 
ţărănesc, a icoanei pe sticlă, care pe lângă funcţia de obiect de cult are şi un rol decorativ 
(foto 6). Tot în această sală sunt prezente câteva din obiectele de uz casnic folosite frecvent 
în gospodărie: călcătoare, durgălauă, maiuri pentru rufe, lingurare şi prese pentru cartofi. La 
ieşire din sălile de expoziţie, pe coridor, sunt expuse cele mai reprezentative lăzi de zestre, 
peretele fiind omamentat cu ştegare şi ceramică decorativă. 

La intrare în muzeu, pe două manechine, au fost expuse costume populare, unul de 
femeie şi unul de bărbat, pentru că portul popular reprezintă una din cele mai însemnate 
forme de cultură a unei comunităţi, expresie vie, distinctivă, specifică fiecărei zone 
etnografice. 

Expoziţia de etnografie a muzeului, prin obiectele pe care le prezintă, 

demonstrează că păstrând şi continuând tradiţii milenare, locuitorii acestei zone au făurit o 
artă populară de o impresionantă originalitate, bogăţie şi expresivitate. Creaţia lor artistică 
fiind exprimată prin armonia proporţiilor şi frumuseţea decorativă a locuinţei, prin eleganţa 
liniei, bogăţia omamentelor şi cromatica caldă a ţesăturilor de casă şi a costumului popular, 
prin forma şi omamentica vaselor de lut, prin fineţea crestăturilor de pe obiectele din lemn. 

Toate aceste mărturii ale creaţiei artistice populare ne obligă să ne respectăm 
trecutul, asigurându-i un fel de prezenţă eternă. Privite în ansamblu sau individual obiectele 
culturale au, astfel, caracterul unor documente menite să determine particularităţile culturii 
zonale şi aportul său Ia tezaurul culturii naţionale. 
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The Utilization ofthe Ethnographica/ Patrimony in Tăşnad Museum 
(Summary) 

The townmuseum Tăşnad is structured in 4 ha/ls: one for the local history, the 
other o nes for ethnographica/ assets. Ethnographica/ exhibition has the next subjects: ro om 
1 - pottery, room 2- occupations and trades, room 3-househo/d texti/e industry. Genera//y 
or one by one speaking, the cultural assets are documents destined to estab/ish the 
particu/arities of zonal cu/ture and its contribution to national cu/ture thesaurus. 

fig. 1 
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fig. 3 
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fig . 4 

fig. 5 
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